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ОСОБЛИВОСТІ ТЕАТРАЛІЗОВАНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
В ЗАГАЛЬНІЙ ТА СПЕЦІАЛЬНІЙ ПЕДАГОГІЦІ

У статті представлена практична частина логопеда в роботі із заїкуватими дітьми. Дослідження 
присвячено проблемі корекції заїкання дітей старшого дошкільного віку засобами театралізованої діяльності. В даній 
роботі сформульовані психолого-педагогічні умови в досягненні позитивних результатів та корекційно-формувального 
навчання. Визначені поетапні напрями художньо-мовленнєвій діяльності та етапи методики корекції заїкання дітей 
старшого дошкічьного віку засобами театралізованої діяльності.

Ключові слова: заїкання, старший дошкільний вік, темпо-ритмічна організація мовлення, театралізована 
діяльність, корекція.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими і практичними 
завданнями. В сучасній модернізації вітчизняної державної спеціальної освіти відбуваються суттєві зміни. У 
спеціальних дошкільних навчальних закладах для дітей із порушеннями мовлення ці зміни відповідно до 
Закону України «Про дошкільну освіту» стосуються обов’язкового освітнього рівня та змісту навчання. 
Ідеологія освіти дітей із вадами мовлення виникла на ґрунті сучасного розуміння прав людини.

Аналіз основних досліджень і публікацій із зазначеної проблеми. Ця тенденція зумовлена ратифікацією 
міжнародних декларацій, щодо прийняття українських законодавчих актів, які зазначають й виголошують 
сприяння організаційній перебудові освіти у напрямі впровадження інтегрованого та інклюзивного навчання 
(В. Бондар, В. Синьов, С. Конопляста, В. Тарасун, С. Федоренко, Л. Фомічова, А. Шевцов, М. Шеремет, 
Д. Шульженко, та ін.) [1]. Серед наукових дослідженнях, таких як: Г. Костюшко, Н. Нечай, Л. Сєрих, В. Шахрай, 
визначено, що театралізована діяльність має величезні можливості для збагачення та розкриття творчого 
потенціалу дітей дошкільного віку. Роль театралізованої діяльності у їх всебічному розвитку висвітлено у працях 
Л. Артемової, О. Аматьєвої, Р. Жуковської, Ю. Рубіної та інших [2]. Акторські здібності дітей дошкільного 
вікувизначає О. Аматьєва. Вона його вбачає, як рівень прояву індивіда, що забезпечує стійкий інтерес та успіх у 
художньо-мовленнєвій діяльності (виразний переказ художніх творів) та успішне виконання ролей у театрально- 
ігровій діяльності. Тож, акторські здібності є частиною артистичних здібностей.

Виклад основного матеріалу з обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Театралізована 
діяльність виступає, активності, один із найулюбленіших видів творчості як звичайних дітей.так і діток які мають 
особливі потреби в розвитку. Ще в своїх працях С. Русова довела природність «драматичного інстинкту малюків».

Діти щиро включаються у театральну діяльність, стимульовані літературними, ігровими, особистісними 
мотивами. У них з’являється потреба в грі. Також вплив літературного твору, у дітей викликає самовираження, 
спілкування, самопізнання себе через відтворення різних образів.

Такий стан є у відвертому, щиросердному ставленні до художнього образу, втіленні його в різних формах 
театралізованої діяльності. Дитина виявляє рівень художньо-естетичного сприймання. мовленнєву компетенцію, 
певні знання, вміння, навички, здобуті нею раніше в умовах спеціально ерга:-:::: 5-і:-:: г : кавчання [3].

Види театралізованої діяльності старших дошкільників класифікують ті : : х :  >:м організації (індивідуальні 
чи колективні ігри), за змістом театралізованої діяльності (ігри ті сьгжетами літературних творів, ігри- 
драматизації, інсценування), за видами ігрового матеріалу (театг літ ьл к теїтг лл і _ : пальчиковий театр тощо) 
[4].

Театралізовані ігри використовуються під час навчання л : _ ‘ Л.-- зс= розповіді за сюжетом картини. 
Працюючи з картинами, на яких зображені предмети чи 5 : л лелітог пропонує дітям спочатку
показати картину та перерахувати деталі зображені на ній.

На даному етапі обов’язково проводиться драматизація - _ ' лесевгритн розуміння дітьми значення
слів: вони повинні показати за допомогою пантоміми і * ю - : -  -і :«іртиш [4]. Більшість методик
театралізованих ігор дошкільників (Р. Жуковськ і : і  л:~: : л методиками організації сюжетно-
рольової гри [4]. Інсценування, як вивчення хул і ч н - - :  і  : : лл_-: методика навчання літератури
(О. Акулова, І. Костіна, В. Лазарєва, В. О строг:-:- ~л : і використання театрально-ігрової
діяльності у виховному процесі розробляється : * ' і  літ > 5 5> хатов, О. Єршова, Т. Пеня та ін.).

Для того щоб створити у дітей цілісну уяь> лт>: : - : * - .. ' і  лопомогою яких можна намалювати
картину, О. Єршова -  рекомендує проводили лт . ~ • з : щ -. : лт=в ллчошення різних картинок, предметів 
одного найменування.



Так, Л. Фесюкова розробила спеціальні заняття «Світ казок», які проводяться в кімнаті казок. Основою цих 
занять являються авторські казки. На цих заняттях синтезуються різні види діяльності. Проводяться вони, з усіма 
дітьми, по підгрупах, та індивідуально [2].

На заняттях з казкотерапії реалізуються такі завдання: розуміння дитиною себе: розвиток вміння впізнавати 
себе у дзеркалі, на фотографії, у відеофільмі, розпізнавати свій емоційний стан, оцінювання його; формування 
вміння за допомогою міміки показувати настрій: радість, гнів, подив, переляк, засмучення; розвиток навичок 
емоційного спішування дітей один з одним та з дорослими; навчання немовним (міміка, пантоміміка, жест) та 
мовним засобам спілкування; навчання проявам своїх почуттів і настроїв відповідно до казкової ситуації; 
формування основ моральної поведінки; навчання найпростішій імпровізації; розвиток просторово-часовій 
орієнтації (створення мізансцен, зміна пір року); розвиток загальної моторики в процесі використання імітаційних 
рухів; розвиток дрібної моторики кінцівки та пальців рук та використання пальчикових іграшок, іграшок- 
рукавичок й ляльок-бібабо [2].

Зазвичай, як зазначає автор, один твір (вірш, казка) розглядається протягом трьох занять. Тому перше заняття 
починається з невеличкої вступної бесіди. До цієї частини входять ігрові моменти, розглядання картини, та 
обгортки книги.

Друга частина заняття присвячена знайомству з літературним твором. Педагог переказує його, спостерігає за 
реакцією дітей, підсилює емоційні моменти, змінює текст для полегшення розуміння змісту, мотивів вчинків 
героїв. *

Наступний крок проходить, як огляд твору, бесіда, ведеться словникова робота. Повторне читання 
супроводжується коментоване малювання та театралізацією за допомогою настільного театру, в роботі із дітьми 
використовують пальчикові ляльки.

На третьому занятті питання ставляться за казкою, для уточнення її змісту і ходу розповіді, діти допомагають 
виготовляти різні декорації. В роботі з дітьми старшого дошкільного віку використовують символічне 
моделювання [1].

На останньому занятті (твір, казка, або вірш) драматизується самими дітьми, де обов’язково повинні бути 
глядачі. Для заохочувального етапу проводиться драматизація казки з використанням костюмів. Під час 
підготовки до драматизації дітям надається змога роздивитися костюми, відтворити найхарактерніші рухи перед 
дзеркалом [5].

Наприкінці заняття з казкотерапії слід проводити ігри на розвиток дрібної моторики: аплікації, конструювання 
(зображення обличчя за допомогою паличок, ниток, дроту), здійснення колективне малювання на великому 
аркуші папері (О. Ворожцова, Л. Комісарова, С. Соломаха, Є. Трусова, Н. Чевельова та ін.) [5].

Для сучасного етапу розвитку системи спеціальної педагогіки характерний пошук і розробка нових технологій 
навчання і виховання дітей, оскільки навчально-пізнавальна діяльність дітей із порушенням психофізичного 
розвитку не завжди можлива та ефективна під час використання традиційних засобів.

Ось чому необхідне використання специфічних засобів навчання та виховання. Засоби навчання повинні 
відповідати принципам спеціального навчання. У зв’язку з цим цінність використання того чи іншого засобу 
визначається тим, наскільки воно робить навчання максимально доступним для дітей.

Сучасна спеціальна педагогіка в пошуку нових форм і засобів все частіше звертається до різноманітних видів 
мистецтва як до засобу розвитку і корекції. Реалізація завдань психокорекції, а також завдань соціального і 
морального розвитку можлива завдяки відповідним методикам. У спеціальній педагогіці засоби творчої діяльності 

використовуються в роботі з різними категоріями дітей із порушенням психофізичного розвитку.
Широке розповсюдження набуло використання музичних засобів виховання: промовляння слів, фраз під 

'•музику, співи (Л. Андронова, Г. Волкова, 3. Ленів та інші), заняття з музичним супроводом з ритмічними рухами 
рух, ніг, тулуба, а в подальшому поєднання цих рухів зі співами, мелодекламацією (Л. Бєлякова, В. Дресвяннікова, 
Є. Оганесян, Р. Юрова та ін.).

Існують також різні форми організації роботи з дітьми, які базуються на використанні різноманітних музичних 
:асобів -  невеличких театралізованих композицій з використанням сольного співу, хороводів тощо 
Л. Журавльова, Н. Ринкова, та ін.) [2].

Використання ігрової діяльності для корекції недоліків розвитку дітей, як то розумова відсталість, затримка 
михічного розвитку, порушення мовленнєвого розвитку, порушення зору, слуху є актуальною проблемою в 
гласній спеціальній психології і педагогіці.

У дослідженнях, присвячених вивченню корекційно-розвиваючих можливостей ігрової діяльності, 
розглядаються переважно сюжетно-рольова та дидактична гра з старшими дошкільниками, які мають відхилення 

розвитку. У роботі з дітьми з порушенням зору автори (Б. Коваленко, Ю. Кулагін, І. Моргуліс, Л. Солнцева та 
:н.) рекомендують звернути увагу на те, що саме сюжетно-рольова гра в старшому дошкільному віці вступає у 
зору свого розквіту: ускладнюються сюжети, вона набуває творчого характеру, виникають ігри-фантазії, ігри з 
правилами, режисерські ігри

У процесі драматизації моделюються різні ситуації спілкування, розвивається зв’язне мовлення -  необхідна 
мова адаптації дитини в суспільстві. В іграх драматичного типу у дітей розвиваються особлива чуйність і 
зага до вчинків людей у житті, уміння бачити і розуміти значення найпростіших дій людини, її почуття, 

:: аємовідносини з людьми, навколишнім середовищем тощо.

17



Адже старші дошкільники з порушеннями зору, як і діти, що мають гарний зір, люблять грати. Вони 
прагнуть відобразити в іграх ті враження, які отримують завдяки спостереженням за навколишнім життям та 
участю в ньому.

У дошкільників із ЗПР сюжетно-рольова гра має свої особливості. Методичні дослідження Н. Борякової, 
Л. Кузнецової, І. Марченко, Є. Слєпович, С. Шевченко та інших свідчать про те, що у цієї категорії дітей 
потреба в ігровій діяльності значно знижена та перебуває на ранніх етапах свого становлення.

Гра має однобічний, наслідувальний характер і часто зводиться до безцільного маніпулювання. Найчастіше 
діти із ЗПР виконують у грі другорядні ролі або виконують роль глядачів [2].

У «Програмі виховання та навчання дітей із важкими порушеннями мовлення» (1983 р.), «Програмі 
навчання та виховання дітей з труднощами у навчанні» (2003 р.) для дитячих садків компенсуючого типу та в 
програмах «Малятко» (1991р.), Базовій програмі виховання та навчання дітей «Я у Світі» (2009 р.), які 
використовуються у роботі дошкільних навчальних закладів загального типу, виділяють спеціальний розділ 
«Розвиток дитини в театралізованій діяльності».

В його критеріях підкреслюється, що педагог зобов’язаний: створювати умови для творчої активності дітей 
у театралізованій діяльності (заохочувати до творчості, розвивати здібності вільно триматися під час виступу, 
спонукати до імпровізації за допомогою міміки, виразних рухів, інтонації тощо); долучати дітей до 
театрального мистецтва (знайомити з театральними жанрами, з різними видами театрів); забезпечувати 
взаємозв’язок театралізованої із іншими видами діяльності в єдиному педагогічному процесі; створювати 
умови для спільної театралізованої діяльності дітей і дорослих [2].

Отже, у навчально-виховному процесі дітей дошкільного віку вагомого значення надається театралізованій 
діяльності, яка дозволяє розвивати творчі здібності дошкільників, корегувати їх поведінку, мовлення, 
ораторські здібності, сприяє емоційному розкриттю. Виховання засобами театралізованої діяльності передбачає 
розвиток повноцінного сприйняття мистецтва, розуміння його мови і його специфіки.

Розвиток почуттєвого сприйняття, фантазії, емоцій, думки в процесі впливу мистецтва на дитину 
здійснюється завдяки цілісному переживанню та осмисленню в мистецтві життєвих явищ. Через це цілісне 
переживання мистецтво формує особистість в цілому, охоплюючи весь духовний світ дитини.

Висновки та перспективи подальшого дослідження проблеми. Отже, для сучасного етапу розвитку системи 
спеціальної педагогіки характерний пошук і розробка нових технологій навчання і виховання дітей, оскільки 
навчально-пізнавальна діяльність дітей із порушенням психофізичного розвитку не завжди можлива та ефективна 
під час використання традиційних засобів. Тому в подальшій роботі необхідне використання специфічних засобів 
навчання та виховання. Засоби навчання повинні відповідати принципам спеціального навчання. У зв’язку з цим 
цінність використання того чи іншого засобу визначається тим, наскільки воно робить навчання максимально 
доступним для дітей.

Сучасна спеціальна педагогіка в пошуку нових форм і засобів все частіше звертається до різноманітних видів 
мистецтва, як до засобу розвитку і корекції. Реалізація завдань психокорекції, а також завдань соціального і 
морального розвитку можлива завдяки відповідним методикам.
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Бегас Л.Д. Особенности театрализующеи
В статье представлена практнческая часть логопеда е роботе с  шапяшшшш деяшьма Иссяедование посвящено 

проблеме коррекции заикання детей старшего дошкатьнаго еаароаш средашштш штшщжизующей деятельности. В 
данной работе сформулированньїе психолого-педпні1—п і т  усшоот а доаш ааямш  позитивних результатов и



с гкцийно-формировочного учеба. Определени позтапньїе направлення художественно речевой деятельности и 
глпьі методики коррекции заикания детей старшего дошкольного возраста средствами театрализующей 
с-.течьности.

Кіючевьіе слова: заикание, старший дошкольньїй возраст, темпо-ритмичная организация вещания,
' : лтрализующая деятельность, коррекция.

Ве§аз Ь.О. Реаіигез о/(кеаігісаІіііп§ асіігііу аге іп §епегаІ апА зресіаіреАа§о§ісз
Каізіп£ о/ргоЬІет іп а §епегаІ уієм? апсі Нег сориіаз із шік ітрогіапі зсіепіі/іс апсі ргасіісаі іазкз. Ткеге аге 

тзіапііаі скап^ез іп тосіегп тоАегпізаїіоп о / коте апсі зресіаі еАисайоп. ЕАисаііопз о / скіШгеп /Іамгу 
• аАсазІіп§ агозе ир оп зоіі о / Іке тосіегп ипАегзіапАіп^ о / китап гщкіз. Ап апаїузіз о / Ьазіс гезеагскез апсі 
Т иЬІісаІіопз із /гот іке тагкесі ргоЬІет. 8иск арргоаск із іпсагпаіесі іп а іепсіепсу іо Аеуеіортепі о/пем? арргоаскез 
- :ке зїиАіез о / скіШгеп тік зрееск сіізогсіегз. Ехрозіііоп о / Ьазіс таіегіаі із тік іке §гоипА о / іке §оі зсіепіі/іс 

■ лііз. Іп ікіз агіісіе ікеаігісаІтп§ асітіу орепз ир м?кеге зке сотез/огмагА, Ьоік опе о/іурез о/м?огк аз огсііпагу 
::ІАгеп апсі ікозе ікаі кауе іке зресіаі гециігетепіз іп Аеуеіортепі. Ткеге/оге шік скіШгеп. обовязково іі із пеесіесі 
геаА/ісііоп,іо ріау, іо сгеаіе/аігу-іаіез, іеаск скіШгеп іо разз іо разз етоііопз, Оп етріоутепіз Агам?, іо сиі оиі, 

а скіШ зком?еА кіз сгеаііме сараЬіІіііез апсі ікиз омегсате іке зрееск ргоЬІетз.АрргоргіаіеІу іо ехесиіе тік 
. ::Шгеп а іазк поі Іезз ікап 3 етріоутепіз. Ткеге аге іке зате /огтз о / ог§апітііоп м?огкз тік скіШгеп, ікаі аге 
-С5ЄСІ оп іке изе о / тизісаі /асіїіііез.іізиаііу /асіїіііез о / зіиАіез тизі ап§м?ег ргіпсіріез о / іке зресіаі зіиАіез. Тке 
~:г£гаІ іп ап агі /огтз регзопаїііу о / скіШ оп іке м?коІе, етЬгасіп§ іке м?коІе зрігііиаі мюгШ.. Сопсіизіопз апсі 

: зресіз о//игікег гезеагск о / ргоЬІет. Ткеге/оге ікеге із іке песеззагу изе о / зресі/іс /асіїіііез о / зіиАіез апсі 
іисаііоп іп /игікег м?огк. Тке тосіегп зресіаі реАа£о§ісз іп іке зеагск о / пем? /огтз апсі /асіїіііез аіі тоге о/іеп саііз 
> іке магіоиз іурез о / агі, аз іо іке теапз о / Аемеїортепі апсі соггесііоп. Кеаіііаііоп о / іазкз о / соггесііоп, апсі 

- :азкз о/зосіаі апсі тогаї Аемеїортепі роззіЬІе Аие іо соггезропАіщ теікоАоІо^іез.
Кеу пюгйз: зіаттег, зепіог ргезскооі а%е, темпо-ритмічна ог^апііаііоп о/ ЬгоаАсазііщ, ікеаігісаІтп§

1 СІІУІІу, соггесііоп.
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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ЯК МЕТОДОЛОГІЧНА ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 
СУБ’ЄКТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ

У статті обгрунтовано основні методологічні вимоги компетентнісного підходу як провідного 
методологічного підходу до формування професійної суб’єктності майбутнього вчителя початкових класів. 
Наголошено, що його професійна компетентність формується в процесі творчої навчальної діяльності, в якій 
він є справжнім творчим суб’єктом; відповідно навчальна діяльність повинна мати для нього суб’єктний і 
творчий характер, бо вона формує, з одного боку, його професійну суб’єктність, а з іншого -  стиль 
майбутньої педагогічної діяльності. Доведено, що зміст, методики, технології та види формування 
рофесійної компетентності вчителя мають системно охопити всі складові його майбутньої педагогічної 

:ліьності та цілеспрямовано їх творчо формувати: цінності професійного буття в педагогічній діяльності 
та на їх основі мотивацію педагогічної діяльності в початковій школі; когнітивну складову педагогічної 
діяльності в початковій школі в вигляді системи психолого-педагогічних, теоретичних і практичних 
~ань; діяльнісну складову педагогічної діяльності в початковій школі; практичну здатність до здійснення 
едагогічної діяльності в типових педагогічних ситуаціях, а також певний потенціал, який може бути 
гренесений на інші професійні сфери; активну суб’єктну позицію та суб’єктне ставлення до педагогічної 

діяльності; здатність до самодетермінації, самоорганізації та саморегуляції педагогічної діяльності як 
'ідвалини професійної суб’єктності учителя; здатність до самоконтролю та самокорегування педагогічної 
ляльності. Наголошено на необхідності формування творчого неповторного індивідуального стилю 
едагогічної діяльності.

Ключові слова: компетентнісний підхід, методологічна основа, професійна компетентність, Національна 
гамка кваліфікацій України, майбутні вчителі початкових класів, професійна суб ’єктність, формування.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими і практичними 
авданнями. У XXI столітті компетентнісний підхід закономірно став методологією набуття освіти на всіх 

: івнях, у т.ч. і професійній. Він є методологічною підвалиною модернізації вищої педагогічної освіти в Україні. 
Системне впровадження його основних ідей і положень позитивно впливає на професійну підготовку майбутніх 
чителів початкових класів (далі -  учителів) у вищих педагогічних навчальних закладах. У зв’язку з цим 

«Об’єктивне усвідомлення компетентнісного підходу в освіті та методологічне обґрунтоване його 
використання в процесі професійної підготовки майбутніх фахівців безпосередньо залежить від розуміння 
;>тності та змісту понять «компетенція» і «компетентність», які для української педагогіки є відносно новими, і
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